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2TOTIOTIKO CUUTIEPOO O

e H diadikaoia TNC e€aywyr¢ TWV TIOPAUETPWY UIOC UTTOKEINEVNC
KOTOVOUNC TIIOAVOTHTWY OTIO Eva dEiyua

* TEOOEPIC KATNYOPIEC:
— ZNMUEIOKEC EKTIPNOEIC

- EKTIYAOEIC 100 THUATOC
— 'EAgyX0C LTIOBECEWVY

- MpoLAsYn
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MeBodoAoyia EAEYXOUL UTTOBECEWVY

STEP 2: Set the level of Significance

_ (Criterion)

i 1 l.}'-h -*" i .‘E.i“‘ﬂ':'ﬂT*- 5
L it | T L PN
STEP 1: State the hypotheses.

(Population)
P
STEP 3: Compute test Statistics
(Sample) STEP 4: Make a decision based on p value



p-value Kal o

True value under the null hypothesis
and most likely observation

}

Significance threshold
corresponding to a given
significance level (e.g. 0.05)

Observed p-value
(significance level)

Observed

very unlikel
- ’ result (value)

observations

very unlikely
observations




p-value Kal a

e Otav n p-value gival
UIKPOTEPN OTIO TO ETUTIEDO P value is 0.08 ?
ONUOVTIKOTNTOC A, TOTE N
UNOEVIKN LTTOBe0N Ho
OTIOPPITITETAI

* To a €ival n peyiotn p-value
YO TNV OTTOI0 ATIOPPITITETAI I
Ho

% . - - A
So You're Saying There’s a Chance.

- Eival n péyiotn
TIOAVOTNTA VO KAVOUE
O@AAUO TOTTOU |



E@apuoyeg Kal TtopadElyuata EAEYXOU
UTTOBECEWVY

EVpeon 100 TNHATWY EUTIIOTOOVVNG




KOVOVIKI) KATAVOUT)

* H yevikn Ttpoogyyion vTtoAoylopou tou Cl gival:

— CI = onuelakn ektipnon (1.x. péoog)+/-(critical value)*(TuTtiko
OQAAUQ)

e H Kpioun TN yio TNV KOVOVIKY KOTOVOUN BPICKETAl PJE TNV
EVTOAN gnorm() otnv R

- AC XpNOIYOTIOINOCOVUE TO OET OEQOUEVWV iris yia va BpoLpuE Ta
OlOOTHHOTA EUTIIOTOOLVNC YIO TOV JECO TOU €idoLC setosa yia TN
uetaBAnt Sepal.Length

- gnorm(p, mean = mean, sd = sd, lower.tail = TRUE)



> str(iris)
'data.frame': 150 obs. of 5 variables:
S Sepal.Length: num 5.1 4.9 4.7 4.6 5 5.4 4.6 5 4.4 4.9
$ Sepal.Width : numB==EESR3~2 3.1 37683793 .4 3.4 2.9 3.1
$ Petal.Length: num 1.4 1.4 1.3 1.5 1.4 1.7 1.4 1.5 1.4 1.5
S nNUIMmEEEEY ST 28802 0.2 0.2 0.4 0.3 0.2 0.2 6.1
Factor w/ 3 levels "setosa","versicolor", 111
Species == "setosa")
al.Ler




> ¢c11<- gnorm(0.025, mean = mean, sd = sd, lower.tail = TRUE)
2 cil

I[1] 4.315133

[> ci2<- gnorm(0.025, mean = mean, sd = sd, lower.tail
> cil2

FALSE)
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Katavoprn t

* ETte1dn oev yvwpilovue TNV TIPOYUOTIKL TUTTIKA OTTOKAION TOU
TIANBLO POV Kol XPNOIPOTIOIOVUE TO TUTIIKO GQOAUO OTIO TNV
TUTTIKN OTTOKAIOTN TOUL OEIYHOTOC, TIIO OWOTO €ival va
XPNOIUOTIOINOOVPE TNV Katavour t - Student

— margin.error <- t.score * se
- t.score = qt(p=alpha/2, df=(n-1),lower.tail=F)




> alpha=0.05

*{%g;#((alpha/z), df,lower.tail=F)

Wi e




virginica <- subset(iris, Species == "virginica")
> boxplot(setosa$Sepal.Length, versicolor$Sepal.Leng
th, virginica$Sepal.Length, names=c("setosa", "versi
color", "virginica"))
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Avatopia evoc boxplot

Median
. | Q) . .
Minimum Value in the _ Maximum Value in
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F(’)cﬂt;nhal Interquartile Range thﬁnt'al
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Minimum (Minimum Value in the Data, Q; — .5*IQR)

Maximum (Maximum Value in the Data, Q; + |.5*IQR)




Violin plots

* Ta boxplot gival TTOAD XpAOIUa VIO VO CUYKPIVOUV OUVOTITIKA
dIAPOPA OET OEOOUEVWV, OAAA Eival UTTEPBOAIKA AT KAl
OTTAOTIOIOUV TNV TIAPEXOUEVN TIANPOPOpIa

— [a T0 AOYO0 aUTO, PTTOPOVE VO KATOOKELAOOULE Violin plots

* 'Eva violin plot (ypagnua BloAloU) aTtelkoviel KOTOVOUEC
OPIOUNTIKWVY OEOOUEVWV YIO Mia 1 TIEPICCOTEPEC OUADEC
XPNOIMOTIOIWVTOC KOUTIVAEC TIUKVOTNTAC (density plots)

— To TIAQTOC KABE KAPTIVANG OVTIOTOIXEI PJE TNV KATA TIPOCEYYION
OUXVOTNTO TWV ONUEIWV OEOOUEVWV O€ KABE TIEPIOXN



Density plot kai violin plot

https.//www.atlassian.com/data/charts/violin-plot-complete-guide



> virginica <- subset(iris, Species == "virginica")
> boxplot(setosa$Sepal.Length, versicolor$Sepal.leng
th, virginica$Sepal.Length, names=c("setosa", "versi
color", "virginica"))

> library(vioplot)

Loading required package: sm

Package 'sm', version 2.2-5.7: type help(sm) for sum
mary information

Loading required package: zoo

i r

Attaching package: ‘zoo

The following objects are masked from ‘package:base’

as .Date, as.Date.numeric

Warning message:

package ‘zoo’ was built under R version 4.3.0

> vioplot(setosa$Sepal.Length, versicolor$Sepal.leng
th, virginica$Sepal.Length, names=c("setosa", "versi
coloxr”, “virginica®))

>

setosa

versicolor

virginica




> vioplot(setosa$Sepal.Length, versicolor$Sepal.Leng
th, virginica$Sepal.Length, names=c("setosa", "versi
color", "virginica"), main = "Sepal Length", col=c("
lightgreen", "lightblue", "palevioletred"))
legend("topleft"”, legend=c("setosa", "versicolor", "
virginica"), fill=c("lightgreen", "lightblue", "pale
violetred"), cex = 1.5)

>

[0 setosa
0 versicolor
E virginica

setosa

Sepal Length

versicolor

virginica




Aoknon 1

« Kataokevaote boxplot kat violin plot arto 10 o€t d€dOPEVWV “iris”
VIO TIC DTTOAOITTEG TPEIC PETAPBANTEC

- Sepal.Width
- Petal.Length
- Petal.Width




E@apuoyeg Kal TtopadElyuata EAEYXOU
UTTOBECEWVY

‘EAEYXOC KOVOVIKOTNTOG




‘EAEYX0C KOVOVIKOTNTAC

e [Mapadelypa e 10 o€T dedopEVWY “Arthritis” Kal To TTOKETO ved

- KAIVIKA HEAETN VIO 84 aoBeveic ue peLPATOELDN apBpitida
JIAPOPETIKOV (PUAOL Kal NAIKIAC, TTOL dEXTNKAV BepaTieia pe Eva
KOVOVIKO (PAPUOKO 1 JE EIKOVIKN BeparTteia (placebo)

— O BaBuog BeAtiwong TNC vyeiag Toug a&loAoyrBnke pe Baon yia
KAMOKO KAIVIKWV CUPTITWUATWV

e KAVOULPE PO apPXIKA OTITIKA EKTIUNON ME EVa YPAPNHA TNC KATAVOUC
TWV TIHWV




[sudo] password for telis:

R version 4.2.1 (2022-06-23) -- "Funny-Looking Kid"
Copyright (C) 2022 The R Foundation for Statistical Computing
Platform: x86_64-pc-linux-gnu (64-bit)

R is free software and comes with ABSOLUTELY NO WARRANTY .
You are welcome to redistribute it under certain conditions.
Type 'license()' or 'licence()' for distribution details.

Natural language support but running in an English locale

R is a collaborative project with many contributors.
Type 'contributors()' for more information and
‘citation()' on how to cite R or R packages in publications.

Type 'demo()' for some demos, 'help()' for on-line help, or
'help.start()' for an HTML browser interface to help.
Type 'q()' to quit R.

> library(vcd)

str(Arthritis)

hist(Arthritis$Age, col="dark red", breaks=10, xlab="Age", ylab="No of patients”,
main="All patients", las=1)

Loading required package: grid

‘data.frame': 84 obs. of 5 variables:

$ ID 2o inET 5P e FE 1T 36723 75 39733756

% Treatment: Factor w/ 2 levels "Placebo","Treated": 2 2 2 2 22 22272 ...
% Sex : Factor w/ 2 levels "Female","Male": 2 222222222

% Age = oant 27 293032746758 59759063 63T

$ Improved : Ord.factor w/ 3 levels "None"<"Some"<..: 2 113331311 ..

Rir!

No of patients

—_
(=]

All patients




> qgnorm(Arthritis$Age, pch=19)
< Normal Q-Q Plot
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> nAge<-rnorm(length(Arthritis$Age), mean=mean(Arthr
itis$Age), sd=sd(Arthritis$Age))

> qgnorm(Arthritis$Age, pch=19)

> qqline(nAge)

>

Normal Q-Q Plot

Sarﬁple Ouantiles. o
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Theoretical Quantiles




> library(ggpubr) 100

> ggqgplot (Arthritis$Age)

>

751

Sample

50+

251

2 B 0 1 2
Theoretical




ApPIBUNTIKOC EAEYXOC KOVOVIKOTNTOG

SHAPIRO-WILK NORMALITY TEST

* 'EAgyxoc Shapiro- 40 OVERLAPS WITH
Wlk ® NORMAL
I DISTRIBUTION
« 1965 Samuel Sanf(_)rd > DIFFERS EROM
Shapiro & Martin Wilk c @ NORMAL
., , 3 DISTRIBUTION
» 'Exel amtodeixtei o1 givai o
TO TUIO I0XUPO TECT L
* YrmoAoyietal n iyfp W
n 2 500 750 1000 1250 1500 1750
W (3o aizg)
TS (- )2 OBSERVED DISTRIBUTION FOLLOWS THEORETICAL DISTRIBUTION?



APIBUNTIKOC EAEYXOC KAVOVIKOTNTOC

e Shapiro-Wilk
— O 110 OLUXVA XPNOIHPOTIOIOVPEVOC AOYW TN EVEAINC TOU
- H e@appoyn Tou yivetal Y tnv ouvvaptnorn shapiro.test()

— ATT00id€l dVO TINEC, TNV TIMA W TTOU €ival TO OTATIOTIKO Kal TNV
p-value

| | N * H mmbavotnta va TtpokLYEl pia tipry W=0.91913,
= shapiro.test(Arthritis$%Age) av Ta 5850uéV0( ”ac KGTGVE’:UOVTGI K(XVO\)[K(']’ Si\)al
Shapiro-Wilk normality test ulec')Tepr] arto 0.000058
i e  ATIOPPITITOVPE TN PNOEVIKY UTIOBEGOT

W= 0.91913, p-value = 5.813e-05

*  Ta dedouéva pog gV Eival KAVOVIKA
KOTavepnUEVa



AoKnon 2

e AKOAOLONOTE TN dIOSIKACIA TOL OTITIKOU KOl TOL OPIOUNTIKOV
EAEYXOU KOVOVIKOTNTAC, OKPIBWC OTIWC TIAPOLOIAETAl OTIC
TIPONYOUVUEVEC DIOPAVEIEC, YIO OAO TO OET OEOOUEVWV “IriS” yIOl
TIC METABANTEC

- Petal.Length
- Petal.Width

e EmavaiaBete T diadikaoia, yia TIC iDIEC METABANTEC, AAAG pOVO
Vid TO €id0C setosa

- YTtApxEl KATIOIO d10(PpOopPy;



[MTapadEyHOTO EAEYXOUL UTIOBECEWV

20YKpPIoN HECWV TIHWV




2 UYKPION MECWV TIUMWV

e MapAadelypa: HEAETAUE TO BAPOC TIOV ATIOKTOUV TO KOTOTIOUAX
LIOC KTNVOTPOPIKNG Hovadacg PeE Baaon tnv KLPIO TINyN
TIPWTEIVNC OTNV TPOPr] TOUC

— To o€t dedopevwy ovouadletal chickwts kKal TIEPIEXEl TIMEC BApPOUC
yio €€1 DIAPOPETIKA EidN TPOPWV:




OTITIKN EKTIMNON

e To EpWTNUA €ival av n PEoN TN ToL BAPOLE TWV (WWV TIOU
EXOULV TPAPEI PE IO CUYKEKPIPEVN TPOP) EiVOL HEYOAVTEPN ATIO
OLTAV TWV (WWV TIOL £XOLV TPOPEI PUE KATTIOIO OAAN

* OO0 aVATIOPOCTIOOVUE YPAPIKA T OEOOUEVD

— XPNOoIYOoTIoIoLUE TN dour Tou dataframe yia va dnUIoLPYHOOVUE

Onkoypappata (boxplots) pe tnv xprion g gplot() arod 1o
TIOKETO ggplot2
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Student’s t-test
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 To 1908 o William Sealy Gosset
ONUOCIEVOE TO TEOT AUTO HE TO N dLOo dsiypata

Wevowvupio Student e [1poUTIOBETEI KAVOVIKI] KOTAVOUN

* O gpyodotnc tou (CuBottolia

Guinness, AoUBAIVO) aTTayOpEVE Ma oLYKPIoN LECWY 0PV Lo

: , OEIYHATWV:

N dNUOCIELAN ETUCTNUOVIKWVY -
UEBOdWV P S ¢

r Sp ‘.\‘."fﬁ + %

e XPNOIKJOTIOIOLVTAV VIO VO
eAeyXO¢<i N TTO1I0TNTO TNC PTTVPAC
OTTO JIAPOPETIKOVC TUTIOUC [(m —1) 8%, + (n2 —1) 5%,
= V m + ne — 2

* H pEBOOOC gyIve yvwaOTH ATIO TOV
Fisher



> OYKPION HECWV 0PpWV OO OEIYUATWVY

e APXIKO €EAYOUME TO UTTOCUVOAD TWV dVO OEIYUATWV
OTTO TO OUVOAO TWV OEOOUEVWV

e EAEYXOULUE TNV KAVOVIKOTNTA
- OK
* Epappoooupe 10 t-test pe tnv ocuvvaptnon t.test()
— O1 OU0 uETol 0pOol dIAPEPOVV TNUAVTIKA
e ETtavoAapupavoupue yio 99% didotnua EUTIoToouvng



> str(chickwts)
'data.frame': 71 obs. of 2 variables:
$ weight: num 179 160 136 227 217 168 108 124 143 140 ...
$ feed : Factor w/ 6 levels "casein","horsebean",..: 2222222222 ...
> levels(chickwts$feed)
[1] "casein® "horsebean" "linseed" "meatmeal"” "soybean" "sunflower™
> shapiro.test(linseed$weight)

Shapiro-Wilk normality test

data: 1linseed$weight
W = 0.96931, p-value = 0.9035

> shapiro.test(horsebean$weight)

Shapiro-Wilk normality test

data: horsebean$weight
W = 0.93758, p-value = 0.5264




> t.test(linseed$weight, horsebean$weight)
Welch Two Sample t-test

data: linseed$weight and horsebean$weight
t = 3.0172, df = 19.769, p-value = 0.006869 >
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to @
95 percent confidence interval:

18.0403 99.0597

sample estimates:
mean of x mean of y

218.75 160.20

T onuaivel auto
10 p-value?




> t.test(linseed$weight,horsebean$weight, conf.level = 0.99)
Welch Two Sample t-test

data: linseed$weight and horsebean$weight
t = 3.0172, df = 19.769, p-value < 0.006869 >
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to @
99 percent confidence interval:
3.267538 113.832462
sample estimates:
mean of x mean of y
218.75 160.20

To p-value dev aAAGCel, Tl
MOC AEEL QUTO;




> student<-t.test(linseed$weight,K horsebean$weight)
> student

Welch Two Sample t-test

data: 1linseed$weight and horsebean$weight
t = 3.0172, df = 19.769, p-value = ©.006869
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to @
95 percent confidence interval:

18.0403 99.0597
sample estimates:
mean of x mean of y

218.75 160.20

> str(student)
List of 10
$ statistic : Named num 3.02
.- attr(*, "names!)= ehxi

$ parameter : Named num 19.8
.— attx(*, "names!)= chritdis
$ p.value ! num 0.00687
$ conf.int  num [1:2] 18 99.1
.- attr(*, "conf.level")= num @.95
$ estimate : Named num [1:2] 219 160

.- attr(*, "names")= chr [1:2] "mean of x" "mean of y"
$ null.value : Named num @
.- attr(*, "names")= chr "difference in means"

$ stderr : num 19.4

$ alternative: chr "two.sided"

$ method : chr "Welch Two Sample t-test"

$ data.name : chr "linseed$weight and horsebean$weight"

- attr(*, "class")= chr "htest"
> student$p.value

[1] 0.006869064
> student$conf.int

[1] 18.0403 99.0597
attr(,"conf.level")

[1] ©.95

>



2 UYKPION MECWV TIHWV OE U KAVOVIKA
KOATAVEUNMUEVO dEIYUOTO

o [W¢ TIPOXWPAUE OTN OLYKPIOTN OEIYUATWY TIOL OEV EiVal KAVOVIKA
KOTOVEUNUEVQ;

e O0 KATO@PUYOULUE OE KATIOIO UN-TIOPOHETPIKO EAEYXO OTIWC AUTOC TIOU
TIPOYUOTOTIOIEITOl YE TNV HEB0OO Mann-Whitney 1 Wilcoxon Rank-Sum
(TTOL €ival TIPOKTIKA I00OUVAUEQ)

Wilcoxon Signed Rank Test




Wilcoxon Rank-Sum

* 2TO O€T OEOOUEVWV Arthritis -
OV gixaug KOVOVIKQ > shapiro.test(Arthritis$Age)
KOTOVEUNUEVEC TIMEC NAIKIOG

Shapiro-Wilk normality test

e OENOLUE VO OOVUE OV TO
TIPOPIA TWV A0BEVWV TIOU
OTIOKPIVOVTOI KOAUTEPQ OTN

Beparteia Xl pIa >
OUYKEKPIPEVN NAIKIOKN TOoN
* XwpIidoLPE TOUVG 00BEVEIC PE

BAaon TO ATIOTEAECUA TN
Bepartteiag

data: Arthritis$Age
W = 0.91913, p-value = 5.813e-05




> None <- sﬁbset(ArthIitis, Improved == "None")
> Marked <- subset(Arthritis, Improved == "Marked")
> shapiro.test(None$Age)

Shapiro-Wilk normality test

data: None$Age
W = 0.94019, p-value = 0.029

> shapiro.test(Marked$Age)
Shapiro-Wilk normality test

data: Marked$Age
W = 0.91064, p-value = 0.02049

i XwpPI(OLPE TO O€T 0€ VO VE, AVAAOYd UE TNV AVIATIOKPION 01N BEPATIEial.
Kat o1 U0 VEEC OPADEC OEDOUEVWV OEV OIKOAOUBOUV TNV KOVOVIKA KATOVOUI)




=

>

>

None <- sﬁbset(Arthritis, Improved == "None")
Marked <- subset(Arthritis, Improved == "Marked")
shapiro.test(None$Age)

Shapiro-Wilk normality test

data: None$Age

W

>

= 0.94019, p-value = 0.029
shapiro.test(Marked$Age)

Shapiro-Wilk normality test

data: Marked$Age

W

>

= 0.91064, p-value = 0.02049
wilcox.test(None$Age, Marked$Age)

Wilcoxon rank sum test with continuity correction

data: None$Age and Marked$Age

W

= 394.5, p-value = 0.02056

alternative hypothesis: true location shift is not equal to @

Warning message:
In wilcox.test.default(None$Age, Marked$Age)

>

cannot compute exact p-value with ties

Eq@apuolovpe TOV PUN-TIOPAPETPIKO
éAeyxo Wilcoxon Rank Sum.
O1tw¢ BAETTOLUE OTIO TO p-value
TTOU €ival PIKpOTePO tou 0.05,
LTTAPXOLV JIAPOPEC METAED TWV
000 OPAdWV.



> data<-read.csv("cancerl.csv")
> str(data)

'data.frame': 95 obs.
$ Patient.ID SR GhH
$ Survival_time: int
$ death 2NNt
$ Tumor_size T onum
$ Grade ST
$ Stage i chr
$ Age 5 Al
$ Sex : chr
$ Cigarette N ehi
$ Pack_per_year: num
$ Therapy : ehx
$ batch : int
$ EGFR i Chis
$ KRAS T ehag

of 14 variables:

"P1@9342" "P12445@" "P131833" "P131888" ...

25798253087 271 2193 2387 2225 2240: 2314 299 SZ7LSww
l000000010 ...

2.6 3.5F 283848 SR TN (O SR

3.3 2 29925 2R I S

" T B B T AT ST o R,

67 68 80 63 88 66 69 52 67 59 ...
"Male" "Female" "Female" "Male" ...

"Formexr" "Former" "Never" "Former" ...

50 52:5" AN AT NS
"None" "None" "None" "None" ...
el 1 1S3 08 1. . ..

NA "Negative" "Negative" "Negative" ...

NA "Negative" "Negative" "G12C" ...

@0 KAVOULIE TO 010 KAl JE TIPAYHUOTIKA
OEAOMEVA ATIO KAIVIKEC EPEVVEC TIOU
oXetidovtal YE dIAPOPOUC TIAPAYOVTEC
KOl UTTAPXOULV OTO OPXEIO
“cancerl.csv’ TIov ATIOKTIONKE ATO 1O
kaggle

https://www.kaggle.com/datasets/
iImtkaggleteam/clinical-dataset/data



> data<-read.csv("cancerl.csv")

> str(data) Survival time of patients
'data.frame': 95 obs. of 14 variables:

Patient.ID : chr "P1@9342" "P124450" "P1313338¢*P131838"
Survival_time: int 2329 2532 2271 2193 2387 2225 2240 2314 299 2295 ...
death :int 1000000010 ...

Tumor_size :num 2.6 3.5 2 3RS N9 TS e
Grade :dnt. 3 3 2027257 EI TR O R

Stage dochr, “TRY UTRESSTADEEETA L

Age : int 67 68 80 63 88 66 69 52 67 59 ..

Sex : chr "Male" "Female" "Female" "Male"
Cigarette : chr "Former" "Former" "Never" "Former"
Pack_per_year: num 5@ 52.5 @ 47 @ ...

Therapy : chr "None" "None" "None" "None"

batch ;ointeadasl T TR Raed T .

EGFR : chr NA "Negative" "Negative" "Negative"
KRAS : chr NA "Negative" "Negative" "G12C"

> hist(data$Survival_time,

main = "Survival time of patients",

x1lab "Survival time (days)",

ylab = "Frequency"

w1
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> data<-read.csv("cancerl.csv")

> str(data)

'data.frame': 95 obs. of 14 variables:

Patient.ID : chr . "P1@9342" "P12445@" "P131833%% *P131838"
Survival_time: int 2329 2532 2271 2193 2387 2225 2240 2314 299 2295 ...
death :int 1000000010 ...

Tumor_size :onum 2.6 3.5 2304 S EEERTIN] 0 TR e
Grade dant 33 2798 25 0 SRR .

Stage dechr TR IR ST = TN =

Age : int 67 68 80 63 88 66 69 52 67 59 ...
Sex : chr "Male" "Female" "Female" "Male"
Cigarette : chr "Formexr" "Former" "Never" "Former"
Pack_per_year: num 50 52.5 @ 47 @ ...

Thexrapy : chr "None" "None" "None" "None"

batch : intadel. 1 TRIEERD S8 T

EGFR : chr NA "Negative" "Negative" "Negative"
KRAS : chr NA "Negative" "Negative" "G12C"

> hist(data$Survival_time,

main = "Survival time of patients",

xlab = "Survival time (days)",

ylab = "Frequency"

)

> boxplot(data$Survival_time)
>

1

7 R A B B R R B A




> vioplot(déta$Survival_time)

>




> Vioplot(dafa$Surviva1_time)
> ggqqplot(data$Survival time)
=

0
Theoretical




> vioplot(dafé$Surviva1_time)
> ggqgplot(data$Survival_time)
> shapiro.test(data$Survival_time)

Shapiro-Wilk normality test

data: data$Survival time
W = 0.92043, p-value = 2.353e-05

>

OTIW¢ AVNKE Kal OTIO Ta ypoenuata, Ta
OEOOMEVA TNC ETTIRIWONC TWV 010BEVWV dEV
OKOAOLBOUV KAVOVIKN KOTAVON



Epwtnua

e KAVOULUE TO EPWTNHA, OV N ETURIWON TV 000EVWVY OXETI(ETAI UE
TO KATIVIOMO
— uetapBAanth Cigarette pe TpeIC Katnyopieg: "current”, "former" and
"never"
e XwpPioLPE TO OEOOUEVA OTIC TPEIC KATNYOPIEC KAl EAEYXOUUE
&ava TNV KavoviKotnto

* 3TN CUVEXEID Kal ava VO KATNYOopiee, Ba KAVOULUE t.test av T
OEAOPEVO OKOAOUVOOUV KOVOVIKI] KATAVOUT), 1] TOV un-
TIAPAUETPIKO EAEYyX0 Wilcoxon Rank Sum, av dgv €XOuuE
KOVOVIKEC KOTOVOUEC



never <- subset(data, Cigarette == "Never")

>

> current <- subset(data, Cigarette == "Current")
> former <- subset(data, Cigarette == "Former")

> shapiro.test(never$Survival_time)

Shapiro-Wilk normality test

data: never$Survival time HO: r] Ka-[cxvour'] Eival KCXVOVIKI"]

W = 0.8959, p-value = 0.02464

> shapiro.test(current$Survival_time)

Shapiro-Wilk normality test AT[OppiT[TSTGl r] HO le( S—nl'—r[séo

data: current$Survival_time EUT[IO_TOOOVHC 950/0
W = 0.92154, p-value = 0.3317

> shapiro.test(former$Survival_time)

Shapiro-Wilk normality test ASV O(T[OppiT[TSTO(I n HO le( 8T[iT[£60
data: former$Survival time 8HHIO-TOO-0VHC 95%

W = 0.92176, p-value = 0.0007286

>

ATtoppITTTETal N Ho Y10 ETTITIEDO
gUTTIOTOOUVNC 95%




> wilcox.test(never$Survival_time,current$Survival_time)

Wilcoxon rank sum exact test

data: never$Survival_time and current$Survival_time
W = 118, p-value = ©.9252
alternative hypothesis: true location shift is not equal to @

> wilcox.test(never$Survival_time,former$Survival_time) HO: Ol “éO-OI épOl le( Kdes GOVKpIOr]
Wilcoxon rank sum test with continuity correction 68\) ala(pépOU\)
data: never$Survival_time and former$Survival_time
W = 610.5, p-value = 0.4701 1 z 1 .
alternative hypothesis: true location shift is not equal to @ KGIJIG ano Tlc O-,UprlO-glC 6,8\) 869)0-8
p-value < 0,05 apa o€ Kaula aro TIG

> wilcox.test(current$Survival time, former$Survival_time) Tp€|C O.Uprio.Slc 68\) ”T[Opéo.aus VO
Wilcoxon rank sum test with continuity correction anoppiwouug '[r] Unae\)lKr'] Unéeg()'r]

data: current$Survival_time and former$Survival_ time

W = 254, D-vall To eTTITIEdO KATIVIOUOTOC OEV

alternative hypothesis: true location shift is not equal to @

@aivovtal va eTtnpealovy Tov Xpovo
eMIBiwoNg twv acbevwv
MTTtopOUHE VO GUPTTEPAVOUME OTI
TO KATIVIOHO OEV KAVEI KOKO 0TNV
vyEia;



time,

current$Survival

r

))

former$Survival_time
"current"

r

, "formexr”

never

:c(”

> boxplot(never$Survival_time,
names z

=




> vioplot(never$Survival_time, former$Survival_time, current$Survival_time,

names=c("never"”, "former", "current"), main = "Survival time vs. smoking h Survival time vs. smoking history
istory", col=c("lightgreen", "lightblue", "palevioletred"))

> legend("topleft", legend=c("never", "former", "current"), fill=c("lightgr 0 never

"lightblue", "palevioletred"), cex = 1.5) O former

"

een
>

former current




AoKnaon 3

« Katefaote ta dedopeva carcerl.csv arto 1o eclass Kal Bpeite av
TO (UAO TTaidEl POANO OTOV XPOVO ETIRIWONC TV 000EVWV

— EA&Y&TE TNV KOVOVIKOTNTO TWV ETUPEPOUC OET OEOOUEVWV
— Kavte T oLYKPION HECWVY OPWV LE TOV OWAOTO TPOTIO

- Kataokeudote boxplot kai violin plot cuykpITIKG yia Ta V0 QLA




‘EAeyxoC vTt00e0EWVY

False positive False negative

Type | Error Type |l Error

You're not | ©
. Ppregnant!

ACIOTTIOTIO TWV OTOTICTIKWV EAEYXWV




Z@AaApa toTov | (Type | error)

Ec@aipévn artoppidn TNC PNOEVIKAC Ho H,
uTt6Beonc (false positive)

H rubavotnta tov o@AApaTog TOTTOV |
gival n Teavotnta amoppIPng g
MNOEVIKNG LTIOBEONC, EVW AUTH) IOXVEL

> € €VaV OTATIOTIKO EAeyX0, OEXOUOOTE
TNV TIBAVOTNTA TOL CPAAPATOC TUTIOU
| oav 1o ETTTIEDO ONUAVTIKOTNTAC O

Mo o = 0.05, deXOUAOTE EVO CPAAUA B

. , o
TUTTIOU | 100 pE 5%

Type Il error Type |l error
False negative False positive




Z@aApa toTov Il (Type Il error)

ATIOTLXIO ATIOPPIYNC HIOG ETPAAPEVNC
MNOEVIKNC vTtoBeonC (false negative)

H rubavdtnta tov o@aAuatog ToTov |l
gival n Tlavotnta pn artoppiPng TN
MNOEVIKAC LTTOBEONC, EVW QLTI OEV
loXVEl

H rBoavotnta tov o@AApatog TuTov
avVOa@EPETal oav

3

Type Il error
False negative

o
Type |l error
False positive




‘EAgyx0C TOL O@AAPATOC TUTTOU Il

* Ol EAeyx0l ONUAVTIKOTNTAC OEV TIOPEXOLV Kapia yyounon yia to
TIOOOOTO o@AApATOC TUTTOU |l

— EA&yxouv Povo w¢ TIPOC TNV TIBAVOTNTA TOU CQAAUOTOC TUTTOU |

* [MW¢ PTTOPOVUE VO PEIWCOLUE TNV TIBOVOTNTA TOU OPAAUOTOC
ToTtov Il;
— ‘000 PEYOAUTEPO Eival TO pEYEBOC TOL dEiyHATOC, TOOO
XOUNAOTEPO AVOUEVETAIL VA Eival TO TIOOOOTO GPAAPATOC TUTIOU
[

- E&aptatal eTtiong arto 10 TTOC0 PEYAAN I MIKPN €ival N ETTidpaoN
TNC LTTOBEONC TIOL EAEYXETAL (TT.X. N dlOPOPA PETAEL dVO
MECWV)



2 TATIOTIKI 1OXUC

* H otatiotikn 10X0¢ (statistical power) ival n TBavotnta va
artoppiPoupe (0waTA) T PNOEVIKN UTTOBEDN, OTaV I0XVEI
EVOAANOKTIKN UTTOBEON

- power = Pr(refect HO | H1 is true) =1 -3

* Mia Epeuva €XEl HEYAAN OTATIOTIKN 10XV OTav N TiIBavotnta
aTtIoPPIPNC TNC MNOEVIKNCG LTTOBeONC (Ho) Eival PEYAAN, EVW
I0XVEl N EVOANOKTIKNA uTt06e0on (H.)

* |KOVOTIOINTIKY OTOTIOTIKN 10XVC Bewpeital TT.X. To 80%, dnAadr)
B=0.20



[TPOLBAEYN TNC 1OXVOC EVOC TIEIPAMOTOC

* EKTIHOVPE TNV EAAXIOTN OVAUEVOUEVN ETTIOPOOT TOU
OVTIKEIPEVOU TNE EPELVOC

— 1600 HIKPEC €ival Ol dIOPOPEC TIOU BEAOLIE VO EVTOTIIOOVE;
* EkTipoLpue TN dloKLPAVON 0TOV TIANBLOUO
— (AUTO PTTOPEI VO unv ival EDKOAO)

* Me Baon TIC TTAPATIAV®W TIAPAUETPOUC, UTTOAOYI{OVLE TO
EAAXIOTO PEYEBOC OEIyUOTOC TIOV ATTAITEITAl

— Ol JIKPEC OVAPEVOUEVEC DIOMOPEC KAl N MEYAAN dloKLUOVON
OTIOITOUV JEYOAUTEPO PEYEBN dEIYUOTOC



a Rejecting the null hypothesis
Mull

Analysis | Published: 10 April 2013

T Power failure: why small sample size undermines the

reliability of neuroscience

&

Katherine S. Button, John PA. Ioannidis, Claire Mokrysz, Brian A. Nosek, Jonathan Flint, Emma S. J.

- T Robinson & Marcus R. Munafd &

I —

S R
1.96 x sem

b The sampling distribution

\ >€ EVAV OTATIOTIKO EAeyX0 PBpiokoupue p=0.05 Kat

OTIOPPITITOVHE TNV Ho

—
1.96 x sem

C Increasing statistical power

— ETtavaAauBavovtog Tov EAEYX0 UE TO id10 pEyeBoC
\ OEIyHATOC, EXOVUE TIOAD PEYAAN THBAVOTNTA Va
KAVOULUE o@AAua TOTTOU |l

< MeyoAwvovTa¢ TO OEiyPa YEIVOULUE TNV TIBaVOTNTA

S Va KAVOUPE OQAAUA TOTTIOU I, OTTOTE ALVEAVOUUE TNV

1.96 x sem

IOXV TOU EAEYXOU

Mature Reviews | Meuroscience




‘EAEYXOl UE XAUNAN OTOTIOTIKI) IOXU

e [ TIPOKUTITOUV EAEYXOL JE XOUNAN OTATIOTIKN 1OXV;
- MIKpO deiypa
* AuvAavoupe To PEYEDOC TOL dEiypaTO(G

— ATIOTULXiO avayvwpIiong TUBOVWVY TIOPOYOVTWY TIOU TIPOKOAOUV
TIOIKIAOOP@IO OTIC UETPIOEIC

e 2XEOIN{OVHPE OWOTA TO TIEIPAMA
— N\AB0C OTIC PETPNOEIC

* BEATIWVOUME TNV OKPIBEIN TWV HETPHOEWV KOl ETUAEYOUVHE TIG
OWOTECG TEXVIKEG, ME TLIOAAEG ETTOVAANYEIG



[MPO2OXH

e MTTOPOUE VO PEIWOOLVPE TO OPAAPA TUTIOL Il (KOt va
OL&NOOUE TN OTATIOTIKN 10XV EVOC EAEYXOUL) OV AUVENOOUVUE TO
ETUTIEDO ONUAVTIKOTNTAC O

— KAvoupE Tov EAEYXO TIIO “XOAAPO” w¢ TIPOC TNV TIIBAVOTNTO TOU
O@AAPATOC TUTTOU |

— Agv 10 OEAOLPE OLTO!

e Eival TIpOTINOTEPO OE EVOV OTATIOTIKO EAEYXO VO KAVOULE
o@AApa TUTTOL |l ATTO TO VA KAVOUPE GPAAUO TUTIOU |

- MrTtopeite va e€nNyNOETE YIATI;



[TAQVEC OTATIOTIKWV EAEYXWV

TI TIPETIEI VO OTTIOPEVYOULIE!




H TtAavn Tn¢ dnuoaoievong

* Ol dNUOCIELPEVEC EPYOTIEC TIEPIEXOLV TO AEYOUEVA BETIKA
OTIOTEAECUOTA, QUTA TIOL OTIOPPITITOLV TN PNOEVIKN LTTOBEDN

— To apPVNTIKA OTIOTEAECHOTA Eival BAPETA KAl JTTOPOUV EVKOAQ Va
TIPOKLYOULV OTIO OKATAAANAC TIEIPAUOTO

* Opweg N pn dNUOaCievon APVNTIKWY OTIOTEAECUATWY HEIWVEL TNV
ETTIOPAON TWV TPOAUATWY TOTIOUL Il

— Kal polpaia auéavel TNV peAavion EaAPATwyY TUTIOU |




[Mapadeypa: TIEIPAUO TNAETIABEINC

e 'EVa TIEIPOUO HEAETA €0V OVO OATIOMOKPLOMEVA AToUd (EVOC
OTIOOTOAEQC KAl EVOC TIOPOANTITNG) UTTOPOLV va
ETIIKOIVWVIOOUV TIANPOQPOPIEC XWPIC KAMIO QUOIKN
OAANAETTIOpOON

* O OTIOOTOAENC ETUAEYEL P10 KAPTA PE EVOV TUXOIO OPIBUO OTIO TO
1 €WC TO 5 Kal TIPOCTIABEI VO TNV KOIVOTIOINOEI OTOV TIAPAANTITN
KOl O TIAPOANTITNG TIPOCTIOBOEI va JOVTEWPEL TOV APIBUO TTOU
KOIVOTIOINOE O OTIOOTOAEQ(

— Ho: O déKTtN¢ €xel 20% TIBOVOTNTA VO MOVTEWEL TOV OWOTO APIOPO

— Hi: O d€KTNC POVTEVEL TOV OWOTO APIBUO PE TTOCOOTO PEYOAUTEPO
aTto Vv Tlavotnta (20%)



Ald@opol TtapaPuxoAoyol dlEEdyouy To id1o
TIEIPAPO TIOAAEC POPEC

To ypagnua deixvel 10 95% Cl 14 d10(OPETIKWV

TIEIPAPATWV

40% —

30% —

20% —---

10% —

0% —

.




KATT0101 EPELVNTEC OTIOYONTEVOVTAL KOl OEV
ONUOCIEVOLV TIOTE T OTIOTEAEOUOTA TOUC

40% —

30% —

() |
et [ L i - L

10% —

0% —



KaTttolol epeuvntEC TIPOoTIOBoLY va
ONUOCIELOOLV TA ATIOTEAECHATA OUTA AAAN
OTIOPPITITOVTAL OTIO TA TIEPIODIKA

TN O

R - [ s ot L




AUTOI 0l EPELVNTEC YPAPOULV IOTOpIO: Eival Ol
TIPWTOI TTIOV OTTOOEIKVUOUV TIEIPAPATIKA TNV
OTIOPEN NG TNAETIABEI0G. H epyaaia Toug
VIVETOI OEKTNA OTTO KATIOIO TIEPIOAIKO KOl
oUvTtoua yivovtal viral ota social media...

40% —

30% —

o

10% —

0% —



ETtavaAnyin EAEYXwV

nature International weekly journal of science

Home | News & Comment | Research | Careers & Jobs | v-.’.turrent Issue | Archive | Audio & Video | For A o H ST[GV (’x )\r] l_IJ r] T(L)V nalpa” (’]T(L)V
T KOl TWV OTOTIOTIKGOV EAEYXWV

Over half of psychology studies fail reproducibility Si\}al OT] ” GVTlKr’] n pGKTlKﬁ
et EVAVTIO OTNV TTAQVN TNG

Largest replication study to date casts doubt on many published positive results. ’
dnuoaievong

27 August 2015

y— — ALOTLUXWC OV YiVeTal TTAVTA
Don't trust everything you read in the psychology m Kal 0-8 éAa TG 8-’-[ IGTn l.j OV l Kd
=

literature. In fact, two thirds of it should probably 4
be distrusted. & ) -’Tsé Ia
In the biggest project of its kind, Brian Nosek, a -
social psychologist and head of the Center for

Open Science in Charlottesville, Virginia, and 269

co-authors repeated work reported in 98 original
papers from three psychology journals, to see if
they independently came up with the same
results.




H TtAavn tng p-value

* H gu@avion OTATIOTIKNC onuavtikotntog p < 0.05 €Xel Yivel
OKOTIOC O€ TIOAAEC EPEVVNTIKEC TIPOOTIABEIEC

AUTO TTIOPOKIVEI TTOAAOUC
EPELVNTEC VO TIOPOATIOIOVV
TOUC EAEYXOULC MEXPI VO [Bpouv
TNV €TIBLUNTA CNUAVTIKOTNTO

0.001
001 | HIGHLY SIGNIFICANT -
ae l & p-hacking

007 7| HGHLY SUGGESTIVE,

0.08 SIGNIFICANT AT THE.

009 | P<0I0LEEL VAAAL/
0097 HEy, LOOK AT

>0. }—THE mmsﬂs

What is p-hacking?

P-ALE  INTERPRETATION

e — https://www.youtube.com/watch?v=i160wwZDA1CI



https://www.youtube.com/watch?v=i60wwZDA1CI

o
«°$
RNy
e ZTOdI0KN a0ENON TOU PEYEBOLCE TOUL OEIYHUOTOC MEXPI VO ETUTEVXOEI
OTOTIOTIKI] ONUAVTIKOTNTA

2 UVNOBIoPEVEC TEXVIKEC p-hacking

e ETUAEKTIKN KOTAPYNON «OKPAIWY TIHWV» TIOU OEV CUUMOPPWVOVTOL UE
TIC TIPOOOOKIEC TWV EPELVNTWV

e ANV TWV OTOXWV NG LTTOBeoNC PE BAON TO ATIOTEAECUATO.

— T.X. n €cTioon O€ TUXAIO «OTATIOTIKA ONUOVTIKA» ATIOTEAECUATA,
OKOMN KOl 0V aUTA TO ATIOTEAECHOTO OEV NTAV PEPOC TWV OPXIKWV
TIEIPOUOTIKWY OTOXWV

* E@appoyn dIa@OopETIKWY EAEYXWV CNUAVTIKOTNTOC Kal ETTIIAOYI HOVO
OLTOL TTOU OdNYEI 0 ONUAVTIKOTNTA, ouxva Ttapafialovtog TIG
TIPOUTIOBETEIC



OdnyieC yia TI¢ AOKNOEIC aUTOU TOL
KEQOAQiOUL

* O1 00KNOEIC OV Eival LTIOXPEWTIKEC, OPMWC divouv bonus yia Tov TEAIKO BaBuo Tou
polrpatoc.

e MTIOPEITE VO KAVETE TIC AOKNOEIC O€ OPAOEC TV 2 I 3 ATOPWV.
— Ox1 atouIka Kai Ox1 TTavw arto 1pia atoua atnv oyada!

e O1I TpEIC OUTEC OOKNOEIC Ba PTToLY o€ éva apxeio .pdf TTou Ba TIEPIEXEI TOV KWAIKA, T
YPOA@HOTA KAl pla TIEPIYPO@] TNC dladikaaiog. To apXeio Ba £XEl TITAO T ETTWVLUA
TWV JEAWV TNC OpAdaC.

« Kdabe opdda Ba aveBaoel pia gopd To ApXEI0 YE TIC AVPEVEC OOKAOEIC, OTIO EVO MEAOC
TNC. To apxeio Ba avéRel oTic “Epyaaieg” Tov eclass tou pabnuatog, otnv Epyacia B.

- Agv Ba dextovue aoknoeic ue email
* Auvatnpn npoBsauia; Kupiakn 12 Maiou!



Thank you




